腎臟醫學中心

護持腎友有新猷

E文 臟醫學中心於2008年7月30日成立, 位於癌症中心大樓3樓,空間約450 坪,提供24小時全方位的急慢性腎臟病照 護,包括門診、急診、加護病房及住院、各 種腎臟替代療法(血液透析、血液透析過 濾、SLEED-f、血漿置換術、血液灌洗術、 腹膜透析、腎臟移植),以及慢性腎臟病管 理、防治、照護和居家血液透析訓練。繼 擴建腹膜透析中心(280坪,內含腹膜透析 門診、病患訓練室9間及居家血液透析訓練 室)之後,下一階段將擴建血液透析中心 (170坪),增設血液透析病床40床,並建 置小兒血液透析區。

本院現為「腎臟專科醫師訓練醫院」、「血液透析護理人員訓練醫院」,也是國民健康局所護理人員訓練醫院」,也是國民健康局「腎臟病健康促進機構」。腎臟醫學中心負責推動台中總院及各分院的透析/移植等相關服務及研究,台中總院有中部規模最大的血液透析和腹膜透析中心,血液透析目前有90個床位,週一至週六提供3班透析服務,接受血液透析的病患約500人,每月透析人次約6000人次,腹膜透析病患有300人。體系醫院及診所則提供75個透析床位,服務台中縣市及南投縣的腎友。



腎臟病醫療照護的精英陣容

文/腎臟醫學中心

優秀的醫療團隊,周全的病患服務

腎臟醫學中心由國內成人腎臟病權威, 也是前台灣腎臟醫學會理事長黃秋錦教授, 與國內小兒腎臟病泰斗林清淵教授共同主 持。醫療團隊包括15位成人腎臟專科醫師、 2位小兒腎臟專科醫師及8位腎臟科研究醫 師、5位泌尿部腎臟移植醫師、71位透析專 業護理人員、慢性腎臟疾病衛教師及技術員 各2位、社工人員及營養師各1位,以及5位 志工。



腹膜透析中心擁有獨立專屬的衛教室, 提供門診及住院慢性腎臟病患者諮詢服務, 以及24小時緊急醫療諮詢與居家照護指導。 腎臟保健中心提供病人及家屬有關腎臟病的 衛教、諮詢及自我照護要領,以延緩病程進 展,並定期舉辦社區篩檢與腎病防治座談 會。

在腎臟移植方面,本院於1992年10月 完成首例活體腎臟移植,1993年3月完成首 例遺體腎臟移植,可說是中部地區腎臟移植 的先驅。2003年12月,在黃秋錦副院長的主 導之下,結合泌尿部張兆祥主任帶領的泌尿 科醫師與藥師、營養師,社工等,組成腎臟 移植團隊、積極推廣腎臟親屬移植和腹腔鏡 取腎手術,捐贈者3天即可出院。根據中央 健保局公布的1997-2007年腎臟移植病人5年 存活率及移植腎存活率,本院分別為94%及 91%,成績名列前茅。

我們的成就

腎臟醫學中心的臨床特色如下:

● 在院8小時血液透析:居家血液透析的另 一個選擇(全國第一家試辦醫院)。現有 2位病人完成訓練,並已進行8小時自我透析超過1年,兩人的血壓及生化值、血紅素都有明顯改善,肥大的心肌逐漸趨於正常,更重要的是憂鬱指數降低,生活品質大幅提高。可見這是一項值得肯定的血液透析新療法,第3位病人即將接受訓練。

- 持續性緩效血液透析過濾術 (SLEED-f): 本院是全國第一家在內科加護病房以SLEED-f治療急性腎衰竭的醫院。 SLEDD-f顧及血行動力學的穩定,又能快速矯正敗血性休克相關的酸中毒與電解質失衡,減少因過量使用抗擬血劑造成的出血。SLEDD-f自2009年5月引進以來,已成功治療重症病患246人次。
- 透析病人的復健與運動:本中心自行研發血液透析病人床上運動器具,使腎友在4小時的洗腎時間內可以充分運動,腹膜透析腎友亦可在換液時運動,有益健康。
- ●學術研究:過去3年發表的國際期刊學術 論文,多達56篇,涵蓋臨床腎臟學、透析 及移植等領域。◆

